

ДЖОРДЖ БУШ — ПОБЕДИТЕЛЬ

Дмитрий Орлов

ЯРОСЛАВЛЬ-2009



Дмитрий Орлов — американский лингвист и публицист-футуролог русского происхождения, снискавший себе широкую популярность в США в 2005—2007 годах циклом статей о предколлапсном состоянии Америки, по всем признакам тождественном аналогичному состоянию СССР перед распадом. В 2008 году стал автором бестселлера «Reinventing Collapse: The Soviet Example and American Prospects», в котором его взгляды были систематизированы.

Массовые ожидания экономических катаклизмов и социальных катастроф конца 2008 года сменились удивленным недоумением конца года 2009-го — глобальный кризис, как кажется, не проявил себя с возможной наихудшей стороны. Вопрос здесь вот в чем: а почему кто-то ждал этих радикальных изменений? Их ждать и не следовало. Все причастные к управлению мировой экономикой предпочли сделать вид, что кризис имеет чисто финансовую подоплеку, что экономику можно вывести из кризиса. Снова заставить ее расти «легко», надо всего лишь исправить «кое-какие

ошибки», допущенные в финансовой сфере. Сказывается тот факт, что ученые, изучающие реальный мир, в управлении экономическими процессами давно не участвуют.

Специалисты финансовой области начала XXI века обитают в мире предельно абстрактном, оторванном от окружающей действительности, где нет хрупкой биосферы, бесплатно поставляющей, между прочим, около 2/3 всех экономически ценных ресурсов планеты. От этих людей мы слышим, что высокие цены на нефть были всего лишь результатом спекулятивной деятельности, а не истощенности недр и что ипотечный кризис случился из-за недостатков в системе финансового регулирования. Это звучит неубедительно. Более объективная гипотеза — **глобальная экономика доросла до определенного физического предела своих возможностей**. Интересно было бы разобраться, во что же это она «уперлась», чтобы не повторять этот бесполезный эксперимент. Попытка выйти из кризиса и возродить экономический рост в ныне существующей системе, ничего не меняя, — это, образно говоря, команда идти в лобовую атаку против каменной стены.

Массмедиа с подачи ответственных за экономику бюрократических структур тиражируют специально отобранные для непосвященных сограждан положительные экономические показатели под соусом оптимизма. Распространителям этих идей тем легче это делать, что они сами верят в эту информацию, — так ведь проще, «кризис позади». Но предположим, что мы имеем дело не с каким-то отдельным кризисом, а всего лишь с первым витком кризисной спирали.

Политической фигурой, которая одержала безусловную победу на этом витке кризиса, является Джордж Буш-младший. Он нашел себе преемника, всецело верного его

идеям. Барак Обама ничего не изменил в политике своего предшественника. Продолжается бесконечная, обреченная на поражение война в Афганистане. Обама, так же как и Буш, пытается спасти обанкротившиеся финансовые фирмы, используя деньги американских налогоплательщиков. Банкиры с Уолл-стрит, которых выручили на народные деньги Буш и Обама, не утратили ни власти, ни влияния. Но все эти победы — временные.

Американское экономическое и политическое влияние на мировой арене пока еще сохраняется из-за фактора инерции в финансовой и торговой сфере. Плюс к этому — традиционное взаимное недоверие других игроков. Но чтобы продолжать симулировать жизнеспособность, Вашингтону требуются две вещи: приток иностранного капитала и импортная нефть. Учитывая высокий риск американской задолженности и плавное снижение мировой нефтедобычи (каждый год с мирового рынка убывает 1500 миллионов баррелей дешевой нефти), утрата и того и другого — вопрос времени.

Оптимальным показателем уровня глобализации является объем международной торговли. Судя же по уровню загруженности контейнерных терминалов и судового флота в США, когда простаивают склады, а корабли или ходят полупустые, или вовсе стоят на якоре, **никаких обоснованных надежд на завершение острой фазы кризиса пока нет**. По старой модели глобализации Китай поставлял товары в Америку в обмен на американские долги. Эта модель — прошлое. Грядет новая модель глобализации, по которой Китай скупил землю и основывает плантации в Азии и Африке, используя китайскую же рабочую силу. Как это будет соотноситься со следующей фазой глобального кризиса, покажет время. ■

Специально для РЖ